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РЕФЕРАТ 

Магістерська  кваліфікаційна робота на тему: «Вплив різних 

попередників на урожай соняшника в умовах  ТОВ «Воля» 

Кіровоградської області».   Викладена на 51 сторінках, складається із 4 

розділів, містить посилання на 64 літературне джерело, а також 9 таблиць, 6 

рисунків. 

   У першому розділі магістерської кваліфікаційної роботи наведено 

аналіз літературних джерел вітчизняних та зарубіжних науковців за темою 

роботи. Розділ включає: стан та перспективи вирощування соняшнику в 

Україні та світі, значення сівозміни, біологічні особливості культури, вплив 

різних попередників  на формування урожайності та показників 

продуктивності гібридів соняшнику. 

  Другий розділ складається з аналізу кліматичних, погодних, 

ґрунтових, агротехнічних умов району проведення досліджень, методики та 

схеми проведеного досліду. 

  Третій розділ включає аналіз результатів дослідження, а саме 

особливостей росту, розвитку та формування продуктивності посівів 

соняшнику за різних попередників. 

   Четвертий розділ висвітлює інформацією про економічну ефективність 

вирощування гібридів соняшнику за впливу попередників. 

  Робота містить в собі висновки та рекомендації виробництву. 

 

  КЛЮЧОВІ СЛОВА: ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОЩУВАННЯ, СІВОЗМІНА, 

ПОПЕРЕДНИК, СОНЯШНИК, ГІБРИДИ,  ПРОДУКТИВНІСТЬ, 

ВМІСТ ОЛІЇ ТА ЖИРУ. 
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ВСТУП 

Україна є найбільшим виробником соняшникової олії, тому площі 

соняшника з кожним роком збільшуються. Основою землеробства на всіх 

етапах розвитку було і буде науково обґрунтовані сівозміни. Їх значення 

зростає з появою фермерських господарств. Ринок примушує вирощувати 

високоліквідні  культури, що  часто приводить до недотриманя сівозмін. В 

останні роки посіви соняшника значно збільшились до 25-30%. 

         Актуальність теми.  

  При скорочені  терміну повернення  соняшнику на попереднє місце  

призводить до погіршення водного та поживного режиму грунту, крім того 

погіршується фіто-санітарний стан грунту. Тому питання пошуку 

прогресивних агротехнолгій, та попередників для соняшника в 

корткоротаційних сівозмінах залишаються актуальними. 

Мета магістерської роботи.                                                                

Метою  магістерської роботи було встановити оптимальний 

попередник для  соняшнику  в  польові сівозміні. 

Для виконання мети досліджень були поставлені наступні завдання: 

- визначити адаптивність рослин  соняшника до дії метеорологічних умов; 

- встановити  вплив різних попередників на водно-фізичні властивості та фіто 

санітарний стан  посівів соняшнику; 

- встановити  вплив різних попередників на фіто токсичність грунту в посівах 

соняшнику; 

- виявити особливості формування врожайності насіння соняшнику за різних 

попередників; 

- дати економічну оцінку ефективності досліджуваних заходам; 
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Об’єкт дослідження – процес формування продуктивності соняшнику. 

Предмет дослідження – попередники, гібриди соняшнику. 

  Методи дослідження - польовий який доповнився лабораторним (для 

визначення водно-фізичних властивостей грунту, фітотоксичності грунту), 

економіко - математичний для аналізу економічної ефективності вивчаємих 

попередників. 
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РОЗДІЛ 1 ЛІТЕРАТУРНИЙ ОГЛЯД 

   Соняшник - є важлива олійна культура світового землеробства.  В 

насінні соняшнику міститься білку більше за м'ясо, яйце, проте легше 

перетравлюється. як джерело вітаміну Д3 корисніше ніж жиру печінки тріски. 

Має цілющі властивості на рівні горіхів які зміцнюють слизову оболонку і 

шкіру людини, нормалізують кислотно - лужний баланс. Соняшникова олія 

містить  ненасичені жирні кислоти. В народній медицині використовують для 

лікування тромбофлебіту, печінки, легенів, кишківника.   

   Соняшник використовують для виготовлення біодизелю тому виростає 

потреба  в ресурсах. Обсяг виробництва у 2024 році, за даними гамбурзької 

аналітичної агенції  ОіLWorld, збільшився на 3,7-3,8 млн. тонн до рекордних 

625 млн. тонн.  

   Світове виробництво цього року буде мінімальними за останні 4 сезони 

через несприятливі  погодні умови. Україні недоотримає 19% врожаю 

соняшнику порівняно з минулим роком. 

  

Рис.1 Виробництво соняшника. 
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1.1. Роль сівозмін в підвищенні  родючість ґрунту. 

  Важлива властивість ґрунту є його родючість яка характеризується багатьма 

показниками фізичних, агрохімічних, біологічних  і вона формується в 

процесі грунтотворення. [1 ]. 

  Основна складова органічної речовини є гумус.  Гумус добре впливає на  

структуру грунту, будову орного шару, щільність, водопроникність і 

вологоємкість, робить грунт стійким до водної та вітрової ерозії. [2,3 ]. 

  В результаті біохімічних і мікробіологічних процесів  у  грунті при розкладі 

рослинних решток утворюється органічна речовина. За даними багатьох 

вчених швидкість наростання  гумусового шару  впродовж 10 років не 

перевищує 35-4,4 мм, щоб підвищити вміст гумусу на 0,1% потрібно 15-20 

років. Середньорічні втрати гумусу в Україні  на чорноземних грунтах 

становить 0,5 -0,7 т/га. [ 5]. 

 

 

Рис 2. Кількість новоутвореного гумусу залежно від урожайності та 

надходження рослинних решток. 
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  Це зумовлено зростанням у структурі посівних площ соняшнику, кукурудзи  

і скорочення  площ під посівами багаторічних бобових трав, та зменшення 

внесення гною. Тому для запобігання  спадної родючості грунту зростає 

використання післяжнивних решток як джерело органічних речовин у грунті. 

Від кількості органічних решток та періоду їх розкладу залежить  на тільки 

родючість грунту, а і урожайність с.г. культур. [6,7 ]. 

  Поповнювати гумус у грунті  можна за допомогою різних  видів органічних 

добрив: гній, компост, торф, зелені добрива, солома та ін. Крім органічних 

добрив , які надходять до ґрунту  органічні речовини це кореневі і 

післяжнивні рештки сільськогосподарських культур. Проте органічні рештки 

не  лише  джерело елементів мінерального живлення, оскільки за умов 

інтенсивного землеробства на перший план виступають інші важливі його 

функції, зокрема забезпечення сприятливих фізико-хімічних і біологічних 

властивостей ґрунту [ 8,9]. 

  При розкладі  післяжнивних та кореневих решток зернових культур, 

процеси мінералізації переважають над процесами гуміфікації, так к без 

азотні гумусові сполуки нестійкі і досить швидко мінералізуються. Так для 

кореневих решток пшениці озимої коефіцієнт гуміфікації знаходиться в 

межах 0,15‒0,18 (C : N = 40 : 1), для соломи ‒ близько 0,10 (C : N = 80 : 1). У 

зв’язку із широким співвідношенням у соломі C : N за період  розкладання,  

мікроорганізми споживають азот мінеральних сполук з ґрунту . Окрім цього, 

інтенсивність розкладання рослинних залишків суттєво залежить від 

кількості лігніну, біохімічного складу кожної культури. За осінньо-зимовий 

період найінтенсивніше розкладалися рештки буряків цукрових – 89‒92 %, 

повільно – залишки багаторічних трав (люцерни) – 23‒33 % [10, 11]. 

Сівозміна є важливим інструментом для підвищення родючості грунту. 

У сучасних агротехнологіях сівозміна використовується для запобігання 

накопичення патогенні та шкідників, поліпшується структура ґрунту, та 

зменшується потреба в добривах. 
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  За так данним Войтовик М.В. що в зерно-просапих сівозмінах які насичені 

на 30-20% насичені соняшником нагромаджують найбільшу кількість 

рослинних решток 31,8-30,4 т, а на 1 га  сівозмінної площу відповідно 6,36т. 

  Доведено що кількість післяжнивних решток за вирощуванні сої становить 

2,9 т/га, пшениці озимої  - 8,01т/га, соняшнику  - 3,9т/га, ячменю 46т/га, 

кукурудзи -9,3 т/га. Загальна кількість новоутвореного гумусу зерно 

просапній сівозміні становила 12,38, з них 9,4 т/га  мінералізувались, що 

підвищило баланс органічної речовини 0,59 т на 1 га сівозмінної площі. 

Важливо відзначити що після пшениці озимої в посівах соняшнику рівень 

утворення гумусу збільшився 0,65т/га [12]. 

      

Місце кукурудзи в сівозміні  

  Кукурудза є однією з найпоширенішою культурою  світі    вона є 

адаптованою до різних агрокліматичних умов. Вона належить до культур яка 

ефективно використовує вуглекислий газ і сонячну енергію для фотосинтезу 

особливо за умов високої температури.    Тому вона має високий потенціал 

урожайності особливо в районах  з теплим.  Велика коренева система сприяє 

дозволяє ефективно використовувати вологу з нижніх горизонтів. Проте 

дефіцит вологи може суттєво знизити її продуктивність. Кукурудза має 

специфічний вплив на структуру грунту так має потужну кореневу систему 

яка оструктурює грунту на великій глибині.   Про те ця рослина має високу 

потребу в азоті, калію і фосфорі тому після її вирощування грунт 

залишається виснаженим на грунтові ресурси. Особливо критично, як що 

кукурудза вирощується два роки підряд. За таких умов грунт вимагатиме 

більш інтенсивного внесення органічної речовини для відзолення його 

продуктивності. 

  Кукурудза може призводити до накопичення  патогенів у грунту які можуть 

вражати соняшник. Наприклад після кукурудзи може збільшуватись ризик 
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поширення кореневих гнилей або нематод, що негативно впливає на 

продуктивність соняшнику. 

Місце пшениці озимої в сівозміні. 

  Озима пшениця є культурою що потребує родючі ґрунту. Найкраще 

пшениця озима росте на суглинкових і чорноземних ґрунтах які містять 

достатню кількість азоту, фосфору, калію з слабо кислою і нейтральною 

кислотністю.     

  Після збирання пшениці озимої залишається досить велика кількість 

соломистих і кореневих решток, які розкладаючись підвищують вміст 

органічної речовини у ґрунті. Що призводить до покращення  фізичних та 

біологічних та хімічних властивостей ґрунту. Після пшениці озимої грунт 

містить достатню кількість поживних речовин які є доступним для наступної 

культури соняшника. Проте необхідно контролювати азотний баланс ґрунту, 

так як при розкладі соломи його може не вистачати. Тому потрібно 

додатково вносити азотні добрива. Розклад рослинних решток у ґрунту 

проходить повільно і залежить від погодно-кліматичних умов та  їхнього 

ступеня заробки в грунт. Встановлено що при розкладанні соломи через 3 

місяця утворюється близько 50г гумусу, а через 2 роки – 90-100гр  [66 ].   

  Крім  того озимі зернові зменшують забур’яненість поля.   Так за даними 

Юркевич Є.О. у південному Степу України врожайність була високою на 

25,5%, а   найменша забур’яненість на 10 % соняшника  після пшениці озимої 

в зерно-паро-просапній сівозміні [24 ]. 

                    

1.2. Біологічні особливості соняшника                                                                            

  Соняшник це досить популярна культура для виробництва олії. Через 

тимчасово окуповані території обсяг посівних площ скоротився. Через 

кліматичні зміни у 2023 році «горіла» кукурудза, а 2024 році дісталось і 

соняшнику. На 3 жовтня було обмолочено 3 млн. 926,4 тис. га із середньою 

врожайністю 2,05 т/га тоді як 22 була врожайність 2,29 т/га. Весною було 



14 

 

засіяно соняшником 5 млн. 189 тис.га. земель України. аграрії зберуть менше 

урожаю,  ніж було заплановано, але дефіциту, як такого, спостерігатися в 

середині країни не буде. 

  Соняшник використовується не тільки в кондитерській і харчовій 

промисловості, а й в годівлі  тварин у вигляді шроту і макухи.  

  У великій кількості соняшник  експортується закордон, у вигляді насіння, 

олії і як компонент харчових добавок. 

  Досить поширеним є питанням виробництва олійних культур, тому цими 

дослідженнями займаються велика кількість вчених. Значний внесок у 

вирішення проблеми внесли такі відомі вчені як Фаїзов А. В., Бровін О. В., 

Жаркова Г. П., Кучеренко С. П., Мінаков І.А., та ін. У своїх роботах вони 

досліджують фундаментальні аспекти сучасного стану та аспекти ринку 

соняшнику та олійної промисловості в цілому. Основним чинником 

вирощування соняшнику є його продуктивність. 

  Виробництво та переробка соняшнику є однієї з основних галузей 

агропромислового виробництва, яка в майбутньому має на меті освоєння 

нових можливостей. На продукцію переробки з соняшника, як і на саме 

насіння, є попит і він зростає.  

   Соняшник є третьою за величиною серед виробництва олійник культур 

у світі, загальна частка якої становить 10 %. Результати світового 

виробництва соняшнику у 2021 – 2022 р. показали найбільші показники за 

весь час – 57,2 млн. т. Україна  мала свої рекорди – 17,5 млн. т або 31 % від 

світового об’єму. Згідно з прогнозами FAO, опублікованими в березні 2022 р. 

в Україні, у зв’язку з війною, засіяли на 30 % менше запланованого. 

Врожайність знизиться на 20 % від середнього рівня показників. Станом на 

20 квітня, в Україні було засіяно соняшнику на площу 1 367, 8 тис. га – на 

36,4% менше, ніж в той самий час минулого року. 

   Результатами досліджень академіка М. І. Вавилова [6], доведено що 

культурні рослини суттєво відрізняються від своїх диких предків, і завдяки 
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антропогенній енергії, вдалося виявити корисні ознаки, яких у дикій природі 

рослина не проявляла. 

   Важливо при догляді за посівами соняшника є догляд. Соняшник на 

ранніх стадіях розвитку, має дуже низьку конкурентоздатність з бур’янами. 

При розробці агротехнічних і хімічних заходів важливе значення має 

врахування ботаніко-біологічних та екологічних особливостей  даної 

культури. 

   Соняшник (Helianthus L.) – є однорічною рослиною з родини 

айстрових. Рід соняшнику об’єднує понад 50 видів, більшість з них 

багаторічні. 

  Суцвіття соняшнику – кошик. Його форма увігнута, опукла, плоска. 

  Соняшник – перехреснозапильна рослина. Плід соняшника – сім’янка, яка 

складається з ядра і лушпиння. За розмірами сім’янок, вони поділяються на 

такі групи: олійний, лузальний та межеумок [7,8]. Через 10-12 днів після 

початку цвітіння можна спостерігати найбільше збільшення маси насінин. 

Коренева система стрижнева, дуже розгалужена, головний корінь проникає 

глибоко в грунт на 120-200 і до 300 см. Проте, основна частина вологи (до 70 

%) та поживних речовин проникає через бічні корені, що розташовуються на 

поверхні ґрунту (4-31см) і розташовані по боках на 100-120 см. Перший ярус 

– найближчий до поверхні, початок росту горизонтальний, відстань десь 10-

40 см  від головного кореня, заглиблюється й поширюється в ґрунт 

паралельно йому, при цьому утворюючи багато дрібних корінців. Глибина їх 

проникнення – 50-70 см. Другий ярус бічних, дуже розгалужених коренів, 

відходить від стрижневого кореня на відстані 30-50 см від поверхні. Вони 

проникають в ґрунт під кутом, утворивши міцне сплетіння великої кількості 

корінців. Окремі бічні корені проникають на 90-100 см. Крім стрижневого 

кореня та його розгалужень, соняшник утворює стеблові корінці, які 

відростають від під сім’ядольного  коліна у вологому шарі ґрунту. Вони 
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ростуть горизонтально, під невеликим кутом до вертикальної осі рослин, а на 

відстані 15-40 см від головного кореня заглиблюються [9]. 

  Поверхня стебла вкрита жорсткими волосками. Стебло пряме, виповнене. 

Має висоту 150-170 см. Нижня частина стебла має товщину 3-5 см з 

урахуванням оптимальної густоти стояння [6]. 

   Листки у соняшника черешкові, великі, розміщені почергово. Листки, 

так як і стебло, вкрите короткими жорсткими волосками. Кількість листків на 

рослині залежить від висоти стояння і гібриду, тривалості вегетації, 

коливається від 22 до 30 штук. У листків соняшнику є властивість 

геліотропізму (повернення до сонця), це підвищує фотосинтез [6]. 

   Суцвіття соняшнику – багатоквітковий кошик, що має обгортку з 

кількох рядів листочків. Основа суцвіття – велике квітколоже.  Кошик 

містить два типа квіток: трубчасті та язичкові. Язичкові заміщуються по 

краю кошика в один або декілька рядів. Вони великі, жовті, безплідні. У них 

головне завдання – приваблювати  комах запилювачів. Основну частину 

квітколоже займають плодоносні квіти трубчастою форми. Утворена 

трубочка навколо маточки – це п’ять тичинок, які зрослися з пиляками. 

Маточка має дволопатеву примочку  і стовпчик, нижня зав’язь, одно гнізда. 

Якщо умови сприятливі, то кошик налічує 1000-1200 квіток. Трубчасті квітки 

розкриваються від периферії до центру кошика. Цвітіння кошика триває 8-10 

днів. Соняшник має особливу будову кошика – це спеціальні органи – 

нектарники, які виділяють нектар. Діаметр кошика у гібридів 25-40 см [9]. 

  Присутність чоловічих і жіночих органів в одній квітці соняшнику 

відрізняється тим, що дозрівають вони неодночасно. Йому характерне  

перехресне запилення. Квітка запилюється на другий день цвітіння, після 

цього відразу в’яне і розпочинається розвиток плоду. В польових умовах 

присутня частина квіток, яка залишилася не запліднена, і це призводить до 

пустоцвітів, таким чином це знижує врожайність.[10]. 
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   Плід соняшнику – сім'янка покрита лузгою, яка не зростається з 

насіниною. Ядро вкрите прозорою тонкою оболонкою. Маса 1000 насінин - 

45-120 г [12]. Онтогенез соняшнику проходить 12 етапів [11]. 

  Гербокритичний період у соняшнику складається 40 – 50 днів, він триває від 

сходів і до фази утворення кошика. Основою тривалого гербокритичного 

періоду є повільний ріст рослини на початку вегетації, а технологічною 

основою – широкорядний спосіб сівби, що створює сприятливі умови для 

проростання насіння бур’янів. За відсутності заходів контролю бур’янів у 

посівах соняшнику можуть спостерігатися втрати до 60 %, на дуже 

засмічених полях урожайність знижується у 1,6 – 2,2 рази. Навіть незначна 

кількість у рядку бур’янів призводить до зниження врожаю. Агротехнічний 

прийом не завжди може забезпечити  надійний контроль бур’янів. 

  Соняшник – рослина степової зони. Не дивлячись на те, що соняшник є 

теплолюбивою рослиною, насіння починає проростати при температурі 4-5 

°С, а сходи з'являються лише на 19-28 день. При оптимальній температурі 

проростання 20°С, сходи з'являються на 7-8 день. Насіння у ґрунті прекрасно 

переносить температуру до мінус 10°С. Також молоді сходи витримують 

весняні приморозки до мінус  5-6°С. Це дає змогу сіяти соняшник рано 

навесні.  

Гібриди  та їх вплив  на врожайність соняшнику 

  В Україні зареєстровано велика кількість гібридів соняшнику. Вони мають 

високий потенціал  урожайності та вихід олії. Нові гібриди мають 

спрямованість на скоростиглість, характерні високою однорідністю за 

морфологічними показниками, стійкі до хвороб та шкідників. Гібриди 

соняшника відрізняються між собою  такими показниками: 1- енергія 

початкового росту, 2- час  настання та тривалість фаз розвитку рослини; 

3- фізіологічна стиглість; 4- величина врожаю; 5- якісні показники продукції.  

Тому виробнику необхідно визначити, які гібриди краще в конкретних 

грунтово-кліматичних умовах. 
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   Найперше, що впливає на отримання високого врожаю соняшнику, 

відповідно до чіткого та швидкого впровадження регламенту технологічних 

схем, є вибори гібридів, які будуть вирощуватися в певних умовах. За 

допомогою економічних показників, оцінюється економічна ефективність 

агропромислового виробництва, кожен з яких відображає кількісну і якісну 

характеристику економічних явищ  і процесів, числовий вираз деяких 

категорій і понять (рентабельність, собівартість, валового і чистого доходу та 

інших). 

 

Рис 3. Вплив факторів на урожайність соняшника 

 

  Економічні показник є показником якісних і кількісних змін в економіці 

сільськогосподарських виробництв. Зміни з’являються в процесі розвитку 

аграрного виробництва, і дають змогу побачити його об’єктивність. 

  Тому, рекомендується у господарстві вирощувати кілька гібридів з різними 

характеристиками, чутливістю до добрив, стійкістю до хвороб, типом зерна, 

щільністю тощо. Варто вибирати гібриди з вищою формою ФАО, 

рекомендують проводити селекцію з різними датами дозрівання. Це мінімізує 

ризик в умовах непередбачених кліматичних змін, дозволить оптимізувати 

строки сівби та збирання врожаю[19]. 
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   За врожайністю насіння гібридів соняшнику на 20-35%, а по олійності 

– на 16-20% переважають кращі районовані сорти. Висока ймовірність 

збільшити об'єми виробництва олії за рахунок створення більш 

продуктивних гібридів з певними господарсько-ціними ознаками, які в собі 

поєднують стабільно високу урожайність з якістю продукції, за рахунок 

адаптованості гібридів і батьківських форм до наявних кліматичних і 

погодних умов  вирощування, це дозволить збільшити врожайність понад 4 

т/га. 

   Мало вивченим, на даний момент, залишається комплексна оцінка 

успадкування, мінливості та значимості основних ознак в процесі створення 

міжлінійних простих і трилінійних гібридів соняшнику, реакції ознак на 

збільшення густоти стояння рослин. Це обумовлює проведення селекційних 

досліджень, спостереження за реакцією батьківських форм та гібридів на 

загущення посівів та створення високопродуктивних гібридів, які прекрасно 

адаптуються до умов Полісся центральної частини України. 

  За останні роки реєстр сортів рослин, придатних для поширення в Україні, 

поповнився  на близько 200 гібридів, це як вітчизняної так і  іноземної 

селекцій.  
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РОЗДІЛ 2  

МІСЦЕ, УМОВИ,  СХЕМА ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ 

ДОСЛІДЖЕННЬ 

2.1. Характеристика грунтово-кліматичних умов зони проведення 

досліджень. 

   В даному господарстві переважать чорноземи реградовані поширені на 

межі чорноземів опідзолених і типових. Ці грунти розглядаються як 

результат окультурення чорноземів опідзолених і вилугуваних та темно-сірих 

опідзолених грунтах у процесі зміни лісової рослинної формації на трав'яну, 

тривалого сільськогосподарського використання тощо. При цьому 

змінюється гідрологічний режим, посилюються висхідні потоки вологи, які 

сприяють підтягуванню карбонатів до поверхні. Гумусу містять до 3,5-5,5%. 

Родючість цих ґрунтів вища ніж їх опідзолених аналогів. Морфологічно 

реградація виражена в більш темному забарвленні, внаслідок кращої 

гумусованості (3,5–5,5%), наявності карбонатної цвілі в нижній частині 

ілювіального горизонту призводить до зменшення його щільності. Насичення 

кальцієм обумовлює зниження кислотності, зростання вмісту гумусу, 

покращення структури і підвищення водостійкості агрегатів, зменшення 

щільності ілювіального горизонту, покращання аерації, підвищення 

мікробіологічної активності. Бонітет реградованих ґрунтів підвищується на 

5–15 балів у порівнянні з опідзоленими ґрунтами.  
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 Таблиця 2.1 

Фізико-хімічні показники чорнозему типового 
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0-20 3,27 6,8 5,9 1,78 125 72 96 

20-50 2,38 - - - 45 51 62 

50-100 1,28 - - - - - - 

  Гідротермічні умови в окремі періоди розвитку рослин соняшнику мали 

відхилення від середньо багаторічних показників і істотно впливали на 

водний режим грунту та показники водоспоживання культури. ( табл. 2.2.) 

Таблиця 2.2 

Погодні умови в 2024 році 

  

квітень травень червень липень серпень вересень 

Середньодобова температура повітря, 0С 

2024р 8,1 16,2 22,4 12,0 13,0 12,5 

Середня 

багаторічна 

8,3 134 18,2 18,1 18,1 13,0 

Сумарна кількість опадів, мм 

2024р 106,8 1354 58,6 189,7 342,4 186,4 

Середня 

багаторічна 

46,4 64,8 104,5 128,8 92,0 62,0 
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2.2 Схема дослідів та методика проведення досліджень. 

Метою досліджень було вивчення впливу попередників та гібридів на 

продуктивність соняшника. Був закладений двох факторний дослід. 

Дослідження проводили в  польовій сівозміні зерно – паро- просапній з 

наступним чергуванням культур: 1-Чорний пар; 2-Пшениця озима; 3-

Кукурудза; 4-Соняшник; 5- Соя; 6 - Пшениця озима; 7 – Соняшник. 

Фактор А: попередники 

1. Кукурудза на зерно 

2. Пшениця озима 

Фактор В: гібрид 

           1.  Суміко 

           2.   Неома 

Гібрид СУМІКО 

Гібрид рекомендований для вирощування в усіх кліматичних зонах 

України.  Гібрид інтенсивного типу. Має середні темпи зростання на перых 

етапах розвитку. Оптимізований для гербіциду Експрес компанії DuPont – 

тобто під Гранстар. Генетично близький до гібриду НК Бріо. Гібрид 

відрізняється високою стабільністю, генетично стійкий до гербіцидів на 

основі трибенурон-метилу. Характеризується високою чуйністю до 

агрофону. Для обробки грунту рекомендується використовувати класичну 

технологію. 

  Посівний матеріал крім фунгіциду, додатково оброблений 

інсектицидом Круізер. 

Морфологічна характеристика соняшнику 
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Рис.4. Гібрид соняшнику Суміко HTS 

• Висота рослин – середня (150-170 см): 

• Період вегетації 103-108 днів. 

• Вміст олії – дуже висока  (до 55%). 

• Загальна толерантність до хвороб – 9; 

• Стійкість до фомопсису – 9 з 10; 

• Стійкість до склеротинії – 8 з 10; 

• Стійкість до посухи . 

• Стійкість до вовчка (раси) – А,-Е. 

• Врожайності – 4,6т/га. 

• Рекомендований для вирощування по всій Україні. 

Рекомендована густота на період збирання гібриду соняшнику 

СУМИКО – 45-55 тис. рослин/га 
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Гібрид НК НЕОМА 

Гібрид інтенсивного типу з середньою енергією початкового росту і 

дуже високим потенціалом урожайності. Кращу віддачу забезпечує на 

родючих ґрунтах, добре відгукується на внесення добрив і підгодівлі. Один з 

найкращих і найпопулярніших гібридів для технології Clearfield® (під 

Евролайтинг). Посівний матеріал крім фунгіциду, додатково оброблений 

інсектицидом Круізер. 

 

Рис. 5 Гібрид соняшнику НК Неома 

 

Морфологічна характеристика соняшника 

• Олійність: Висока (близько 50 %); 

• Висота – 170 см, вище середньої (залежить від кількості вологи) 

• Період вегетації -106-115 днів середньостиглий 

• Фактична врожайність – 40ц/га в Кіровоградській області ; 

• Стійкий до повитиці, толерантний фомопсису і фімозу, середня до білої 

гнилі. 
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• Посухостійкість – середня. 

• Стійкий до вилягання. 

     Рекомендована густота умовах посушливих   під час збирання врожаю 

гібриду соняшнику НК Неома - 40-45 тис. рослин/га. 

Фактор А: попередники 

3. Кукурудза 

4. Пшениця озима 

Методика досліджень. 

Технологія вирощування соняшника передбачала такі заходи. 

Після збирання попередника  проводили дискування  на глибину 6-8см. 

В жовтні під оранку ( глибина 28-30 см, плугом –Case) вносили фосфорно - 

калійні добрива –Р 60 К 60. 

На весні при настанні фізичної стиглості грунту закривали вологу  

важкими боронами. Під передпосівну культивацію вносили  - карбомід 70кг.  

Сівбу проводили з міжряддям 70 см на глибину 6см 20 квітня. Для контролю 

бур’янів використовували гербіциди Євро-Лайтінг норма внесення -1, л/га. 

Експрес з прилипачем тренд 90. Фунгіциди Піктор 40% норма внесення 0,5 

л/га. Збирання проводили коли 80-90% кошиків були жовто-бурі або бурі. 

Для вивчення впливу попередників проводили такі дослідження: 

1. Визначення запасу продуктивної вологи термостатно-ваговим 

методом. 

2.  Визначення об’ємної маси грунту методом ріжучого кільця. 

3.  Визначення структури грунту методом Савінова. 

4. Облік бур’янів проводили кількісно-видовим методом. 

5. Облік врожаю – суцільним обмолотом ділянок. 

6.Економічну ефективність виробництва соняшника  шляхом складання 

технологічної карти  та за «Методичними вказівками по визначенню 

економічної оцінки вирощування сільськогосподарських культур за 

інтенсивними технологіями».  
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.    РОЗДІЛ 3 

ВПЛИВ РІЗНИХ ПОПЕРЕДНИКІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ 

СОНЯШНИКА 

3.1. Вплив попередників на запас продуктивної вологи в грунті 

   У зв’язку із глобальним потепління і  зміною клімату України, 

наслідком якого є посуха, що негативно  впливає  на врожайність с.г. 

культур. Тому завданням землероба є пошук заходів  і засобів збереження і 

накопичення вологи в грунті  [26,27 ]. 

   Соняшник вибаглива культура до вологи і сонячної енергії  в певному 

співвідношенні і різні період вегетації. На початкових етапах витрачається 

20-25%. У період викидання кошиків і цвітіння 60% [27 ]. 

   У період від цвітіння до дозрівання 30-40% вологи. Тому накопичення 

вологи в грунті є запорукою отримання високого врожаю [28,29 ]. 

Таблиця 3.1. 

Вплив різних попередників на запас продуктивної вологи в грунті. 

( мм ) (2024р) 

Попередники Гібриди На час сівби Фаза цвітіння 

0-30 0-100 0-30 0-100 

Пшениця 

озима 

Суміко 58,3 212 17,8 94,3 

Неома 59,9 210 19,2 92,6 

Кукурудза на 

зерно 

Суміко 57,5 204,4 19,5 86,4 

Неома 59,1 202,9 16,9 84,7 

 

   Запас вологи в грунті визначався погодними умовами та попередником. 

Так запас продуктивної вологи була недостатня, так як опадів  у період 

цвітіння майже не було,  а температура повітря була вищої за середньо 

багаторічну. Про те і попередники мали вплив на запас продуктивної вологи.   

   Соняшник вимогливий до зволоження ґрунту. Критичним періодом по 

споживанню води фаза формування кошиків у червені – липні місяці. Запас 
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продуктивної вологи  в 0-100 см шарі грунту становив 84,4-94,3 мм, що було 

достатнім для формування врожаю  в середньому  2,7т/га. 

   Від посіву до цвітіння соняшника запас продуктивної вологи в 

метровому шарі грунту в зменшився на рівні 51-62%. 

   Найбільше продуктивної вологи в метровому шарі ґрунту за осіннє-

зимовий період забезпечує попередник пшениця озима -212 мм., менша 

кількість відмічається після кукурудзи на зерно  202 мм. 

3.2.  Вплив різних попередників на агрофізичні показники 

родючості грунту 

   Фізичні властивості  грунту мають бути близькими до оптимальних для 

забезпечення найкращих умов росту і розвитку рослин. За даними  Інституту 

ґрунтознавства та агрохімії імені О. Соколовського оптимальною  щільністю 

для соняшника є 1,00-1,35 г/см3. Урожайність культури при збільшені або 

зменшенні оптимальної об’ємної маси різко падає. При збільшенні об’ємної 

маси на 0,1-0,2 г/см3 зменшення врожаю може бути від 15 -50%. Збільшення 

щільності  погіршуються водний, повітряний, поживний режим грунту. 

Сприятливі фізичні показники – одна з обов’язкових умов максимального 

використання грунтової родючості, отримання стійкого врожаю с.г. 

культури. Тому структура і щільність грунту є основними параметрами які 

визначають максимально впливають на врожай. 

Таблиця 3.2. 

Динаміка щільності грунту  в посівах соняшника залежно 

від попередника , г/см3 ( 2024 р). 

Попередники Гібриди Об’ємна маса 

Перед сівбою Перед збиранням 

Пшениця озима Суміко 1,23 1,28 

Неома 1,22 1,28 

Кукурудза на 

зерно 

Суміко 1,26 1,31 

Неома 1,25 2,31 
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    Проведенні дослідженні показали що після попередника соняшника – 

пшениці озимої , об’ємна маса  в орному шарі грунту 0-30 см становила 1,22 

перед сівбою, а перед збиранням -1,27 г/см3 .  Тоді як після кукурудзи грунт 

був більш ущільнений і відповідно цей показник становив 1,26-1,31 г/см3 .  За 

період вегетації незалежно від попередника спостерігалось  зростання 

щільності під впливом антропогенних факторів. 

  Найбільш небезпечна з видів родючості грунту це фізична деградація  

грунтію.  Родючість грунту залежить від структурного стану грунту.  

  Агрофізичні властивості грунту залежать від  надходження свіжої 

негуміфікованої органічної речовини у вигляді гною, післяжнивних і 

кореневих решток.  

 

         Таблиця 3.3. 

    Структурний склад чорнозему реградованого перед посівом соняшника 

Попередники Гібриди Кількість агрегатів при сухому просіювання  

Більше 10 10-0,25 Менше 0,25 

Пшениця 

озима 

Суміко 4,0 77,1 19,0 

Неома 5,0 76,1 18 

Кукурудза на 

зерно 

Суміко 3,6 73.4 23 

Неома 3,8 74,8 21,4 

 

  У наших дослідах вміст агрономічно цінних агрегатів у орному шарі грунту  

становив 77,1-77,4 %.  Більше структурних агрегатів було відмічено після 

пшениці озимої . Після  кукурудзи  відмічались дещо менші показники 73,4-

74,8 %,   свідчать про добрий структурний стан грунту. 
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3.3. Забур’яненість посівів соняшника залежно від попередника. 

   Для підвищення продуктивності с.г. культур, поліпшення якості 

врожаю та підвищення рентабельності  виробництва ґрунтується на 

використанні інтенсивних сучасних технологій вирощування. 

  Одним із суттєвих факторів, що впливає на ріст виробництва продукції 

землеробства, є забур'яненість посівів.  Бур'яни - це значний конкурент 

сільськогосподарських культур у використанні факторів життя. Більшість 

видів бур'янів добре пристосовані до умов середовища і своєю 

конкурентоздатністю завдають великої шкоди посівам 

сільськогосподарських культур. Витрати для боротьбу з бур'янами 

становлять близько 30% від загальних витрату землеробстві.  Значна частина 

видів бур’янів невимогливі до родючість ґрунту і добре переносять під 

вишину кислотність і лужність ґрунтів і поширюються як на важких та і на 

легких гунтах. Насінева схожість у бур’янів може становити до 50 років, тоді 

як  культурних рослин лише до 10 років. 

  Зниження продуктивності с.г. рослин під впливом високій забур’яненості 

становить від 20-50 % рядковим способом посіву, а широкорядними  до 40-

80%. 

  Метою досліджень було встановити вплив попередників  на забур’яненість 

посівів соняшнику. Дослідження провели  на реградованих чорноземних 

ґрунтах в Степові зоні України. 

 Для контролю бур’янів використовували гербіциди Євро-Лайтінг з нормою 

дози 1,2 л/га, Експрес 30гр/л х прилипачем тренд 90 ( 100мл/100л води) при 

нормі виливу робочої рідини 200л/га. 

   Гербіциди Євролайтінг – після сходовий гербіцид, який застосовують 

проти злакових і дводольних бур’янів  таких як осот польовий, амброзія 

полинолиста та вовчок соняшниковий. Особливістю даного гербіциду він не 

залежить від опадів, так як діє через листя та довготривалого через грунту. 



30 

 

  Гербіцид включає в себе такі діючі речовини як імазамокс та імазапір. Дані 

елементи швидко проникають в бур'ян через листя та кореневу систему. 

Транзитом через ксилему і флоэму речовини виявляються в тканинах рослин, 

після чого діють як ензим ALS або AHAS. Цей ензим не зустрічаються у 

тварин, він міститься тільки в бактеріях і флорі. У результаті препарат 

уповільнює синтез амінокислот і з цього моменту починається зворотний звіт 

життєдіяльності бур'яну. Обприскування проводиться на стадії 4-5 листків 

культури і 4-х листків бур'яну (на даному етапі рослини-шкідники активно 

розвиваються). Гербіцидом обробляються виключно гібриди соняшника, 

виведені за системою Clearfield. Сумісність культури і агрохімікати 

вказується на упаковці препарату. 

Обробка недоцільна при наступних явищах: 

 

  Рис.6 Амброзія полинолиста в посівах соняшнику. 

• засуха або надмірна волога; 

• низька (менше +12 градусів) і висока (більше +25 градусів) температура; 

• перепад температур.  

• Розпад речовин в ґрунті прискорюється при температурі вище +10 градусів. 

Чим вище рівень pH в ґрунті, тим сильніше післядія агрохімікати. 
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Гербіцид експрес застосовують проти однодольних бурянів. 

 

Таблиця 3.4. 

 Вплив різних попередників на забур’яненість соняшнику  (2024р) 

 

Попередники Гібриди Фаза викидання 

кошиків 

Фаза збирання 

Бур’яни 

шт./м2 

Суха маса 

бур’янів, 

г/м2 

Бур’яни 

шт./м2 

Суха маса 

бур’янів, 

г/м2 

Пшениця 

озима 

Суміко 18 103 24 312 

Неома 20 108 25 326 

Кукурудза на 

зерно 

Суміко 22 110 28 329 

Неома 25 125 33 345 

 

   Як показала результати досліджень, попередники мали значний вплив 

на забур’яненість посівів соняшника. Так  в досліді проведеному у 2024 році, 

у посівах соняшника бур’янів було мало, що пов’язано із загальним 

застосуванням гербіцидів, який дещо знизив фактор попередника на 

забур’яненість посівів. ( таблиця 3.4.). 

   Після поступового припинення гербіцидної дії бур’яни проростали 

впродовж вегетації але перебували у пригніченому стані через дефіцит 

вологи і світла. На кінець вегетації проявився фактор попередника у фазу 

викидання кошиків  кількість бур’янів була меншою  після пшениці озимої і 

становила 103-108 г/м2, тоді як після кукурудзи 125 г/м2. 

   Агрофітоценозі домінувала амброзія полинолиста, лобода біла, мишій 

сизий та зелений, які мали пригнічений вигляд через дефіцит вологи.  
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3.4 Основні біометричні показники рослин соняшнику. 

   Сівбу соняшнику проводять широкорядним способом із міжряддями 70 

см. Пов’язано це з конкуренцією рослин за фактори життя рослин.   

  Основними морфологічними ознаками рослин соняшника, які здатні 

визначати процес формування його продуктивності є висота або діаметр 

стебла, величина листків, діаметр кошика. Можна бачити характер взаємодії 

між генотипом культури та умовами їх вирощування. При цьому ці 

параметри  відображають стан розвитку рослин.  

   Основним чинником, що визначає висоту рослини, є кількість опадів у 

першій половині вегетації соняшнику. 

    За результатами дослідження, було виявлено, що рослини соняшнику 

по мірі росту та розвитку збільшуються у висоті. В період дозрівання вони 

досягають свого максимуму. Варто відмітити, що  варіанти досліду мали 

більший вплив, ніж генетичні особливості гібридів, які ми вивчали. У зв’язку 

з погодними умовами 2024 року вегетації, висота рослин мала нижчі 

показники. 

   У фазу 2-3 справжніх листиків (ВВСН 13) вплив на показники висоти 

мали попередники  під соняшник. Більша висота рослин відмічалась  після 

пшениці озимої і становила 56,4-57см. Рослин гібриду Суміко, Неома 

характеризувалися майже однаковою висотою. У фазу повного цвітіння 

рослини соняшнику досягали за висотою максимального значення. Проте, 

показники мали, залежності до показників попередньої фази.  

   Так, у середньому за рік дослідження залежно від попередника висота 

рослин на період цвітіння, коли рослини сягали свого максимуму, варіювала 

у гібриду Суміко  і Неома на варіантах після пшениці озимої від 166,4 до 

165,1 см,  а після кукурудзи 145,2-1496 см відповідно. (табл. 3.4). 
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Таблиця 3.5 

Висота рослин соняшнику за періодами його розвитку, см 

(2024р.) 

Попередники Гібриди ВВСН 13 BBCH -69 

Пшениця озима Суміко 56,4 165,1 

Неома 57,0 166,4 

Кукурудза на 

зерно 

Суміко 46,2 145,2 

Неома 48,5 149,6 

 

П'ята фаза (BBCH 51-59) - бутонізація. Це найкоротша фаза, що починається з появи бутону 

(зірочки) та закінчується повноцінним формуванням суцвіття. Під час фази бутонізації рослина соняшнику 

формує генеративні органи. Листя нижніх ярусів на даному етапі розвитку рослини починає відмирати.  

Шоста фаза (BBCH 61-69) - цвітіння. У середньому триває 14-16 днів (від появи трубчастих квіток в 

зовнішній третині кошика до закладання плодів). Під час цієї фази відбувається запилення 

 

   Попередник пшениця озима мала позитивний вплив на кількість 

листків і висоту рослин. Так  у гібриду Суміко , Неома  кількість листків  

змінювалася від  19,9 до 21,5 штук на рослину. 

   Розміри кошика меншою мірою залежать від мінливості погоди, 

удобрення і обробітку ґрунту, на відміну від такого показника, як маса 

насіння з одного кошика. У соняшника гібриду Суміко, Неома - параметри 

діаметра кошика змінювалися від  19,9 до 20,7 см. Згідно отриманих 

результатів, було виявлено позитивний вплив від попередників (табл. 3.7). 

Збільшення діаметра кошика сприяє збільшенню кількості насінин у кошику, 

а відповідно при правильному і доступному живленні рослин зумовлює 

зростання рівня врожайності олійних культури. Мінімальний приріст 

діаметра кошика забезпечував попередник кукурудза на зерно 18,2см. 
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Таблиця 3.6 

Діаметр кошика рослин соняшнику за впливу досліджуваних чинників, 

см ( за 2024 р.) 

Попередники Гібриди Діаметр кошика 

Пшениця озима Суміко 20,6 

Неома 20,7 

Кукурудза на зерно Суміко 18,2 

Неома 18,4 

 

 

3.5 Вплив попередників на урожайність і якісні показники 

соняшника. 

   Урожайність є кінцевим результатом будь яких агротехнічних заходів 

при вирощуванні сільськогосподарської рослини. 

  В наших дослідах соняшник розміщували після пшениці озимої та 

кукурудзи в польовій зерно-паро-просапній сівозміні. Частка посівів  

соняшника в сівозміні становила до 28%. За даними літературних джерел при 

збільшенні частки соняшника в сівозміні його урожайність зменшується.  

   Погодні умови що склалися протягом 2024 року були не сприятливими 

для отримання потенційної врожайності  насіння соняшника. В умовах 

нестійкого зволоження лімітуючим фактором при вирощування с.г. культур є 

вміст вологи. В останні роки значно зменшилась кількість продуктивних 

дощів. Тоді як збільшилась кількість зливових опадів що створює 

екстримальні умови. Відомо що рослини формують кореневу систему яка 

сягає до 3 метрів. Соняшник це посухостійка рослина проте вона споживає 

до 6000 т/га води   [27 ]. 
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   Мала кількість опадів  у період формування кошиків і до збирання 

соняшника спричинила дефіцит вологи в грунті. Врожай досліджуваних 

гібридів становив на рівні 2,83 - 2,64т/га, тоді як середня врожайність у 

Кіровоградській області за попередні роки становила цих гібридів не менше 

4,1 т/га. 

   За нашими дослідженнями на запас продуктивної вологи впливали 

попередники, найбільша кількість була після пшениці озимої,  менший запас 

відмічався після кукурудзи на зерно. Так тенденція і відмічається  і по 

урожайності соняшника більша урожайність була після пшениці озимої -2.83- 

2,78т/га, менша після кукурудзи на зерно. 
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Таблиця 3.7. 

Урожайність  та вміст жиру в насінні соняшнику в залежності від 

попередника, т/га (2024р.) 

Попередники Гібриди Урожайність 

т/га 

Вміст жиру,% 

Пшениця 

озима 

Суміко 2,83 51,2 

Неома 2,78 47,4 

Кукурудза на 

зерно 

Суміко 2,56 49,6 

Неома 2,64 47,3 

НіР095            0,3  

 

  Олійні культури мають велике господарське значення через різноманітне  

використання продуктів їх переробки в різних галузях господарства.  

Харчова цінність рослинних жирів полягає в легкому засвоєнні організмом 

людини. Крім того вони є високоенергетичним продуктом. 

   З 100 тон соняшникового насіння  можна отримати 48 т олії, 30 т – 

макухи і 20 т – лузги. Сировиною для виробництва гідролізу є лузга сім’янок 

і насіння, бо їх основний компонент є целюлоза. Рослинні жири, крім 

тригліцеридів, містять фосфоліпіди, жиророзчинні вітаміни групи ( А, Е, D, 

K). 

   Фосфоліпіди є біологічно-активними речовинами. Вони беруть участь в 

обмінних процесах і позитивно впливають на засвоєння поживних речовин в 

організмі. Вміст жиру у насінні олійних культур визначаються умовами 

вирощування та сортовими особливостями.  

   За результатами дослідження на  вміст жиру в насінні соняшнику 

впливи попередники, так як вони забезпечували і запас продуктивної вологи і 

вміст поживних речовин та кількість бур’янів в посівах. Кращі показники  
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вмісту жиру ми відмічаємо за умов вирощування соняшника після пшениці 

озимої (табл. 3.6.). 

   Гібрид Суміко показав вміст жиру від 51,2 до 49,6 %. У гібрида Неома 

спостерігається аналогічна залежність з показниками, які змінювалися від 

47,4 до 49,6%. 

   Результати наших досліджень показали, що внаслідок впливу 

природних факторів і різниці кількості опадів протягом вегетаційного 

періоду соняшнику спостерігаються відхилення показників продуктивності 

досліджуваних гібридів. 
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РОЗДІЛ 4 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ  ВИРОЩУВАННЯ ГІБРИДІВ 

СОНЯШНИКУ ЗА РІЗНИХ ПОПЕРЕДНИКІВ 

 

   Інтенсивність сільськогосподарського виробництва визначається 

комплексом організаційно-економічних і технологічних заходів.   

   За допомогою економічних показників   оцінюється  економічна  

ефективність агропромислового виробництва, кожен з  яких  відображає 

якісну і кількісну характеристику економічних явищ і процесів, числовий 

вираз окремих категорій і понять (Вартість продукції, витрати, прибуток, 

собівартість, рентабельність). 

  В свою чергу економічні показники діляться на якісні і кількісні зміни 

в економіці сільськогосподарських виробництвах. Їх величина варіюється в 

залежності від  розвитку аграрного виробництва, і відображає його 

об’єктивність. 

   Розрахунок економічної ефективності вирощування соняшнику у 

досліді показано у таблиці 4.1. 

 Вартість валової продукції за вирощування змінюється відповідно до 

урожайності культури. На варіанті де попередник  соняшника пшениця озима 

урожайність гібриду Суміко була 2,83т/га,  Неома -2,78 т/га відповідно і 

найвищий рівень рентабельності 133-131%. Дещо нижча урожайність за 

попередника кукурудзи на зерно вона становила Суміко  2,56т/га,  Неома -

2,64 т/га і рівень рентабельності 113-120% відповідно. Така високий рівень 

рентабельності дає змогу рекомендувати гібриди - Суміко  ,  Неома 

вирощувати в умовах Кіровоградської області  

   Собівартість вирощеної   залежить від виробництва затрат та 

урожайність гібридів, яку ми отримали. Тому, собівартість залежить від 

наявності ретарданту та відсутності його, норми добрив -змінювалися в 

діапазоні від 8296- до 9090 грн/т (таблиця 4.1).  



39 

 

  



40 

 

Таблиця 4.1 

Показники економічної ефективності вирощування гібридів соняшнику 

                 

П
о

п
ер

ед
н

и
к
 

Гібрид 

Урожа

йність, 

т/га 

Вартість 

продукції, 

грн./га* 

Витра

ти, 

грн./г

а 

Прибу

ток, 

грн./га 

Собіварт

ість т 

зерна,гр

н.. 

Р
ен

та
б

ел
ь-

н
іс

ть
 ,
 %

 

Пшениця 

озима 

Суміко 2,83 
70750 23300 46700 8296 133 

Неома 2,78 
69500 24000 45500 8633 131 

Кукурудза 

на зерно 

Суміко 

2,56 

64000 23300 40700 9101 113 

Неома 2,64 
66000 24000 42000 9090 120 

*Розрахунки    за  цінами 2024   року  
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ВИСНОВКИ 

На основі проведених досліджень в умовах Кіровоградської області 

для стабільного виробництва соняшника були зроблені наступні 

висновки: 

1. Найбільша кількість продуктивної вологи в метровому шарі грунту 

за осіннє-зимовий період забезпечує попередник пшениця озима -

212 мм., менша кількість відмічається після кукурудзи на зерно - 

202 мм. 

2. На щільність грунту в посівах соняшника впливали попередники 

так після пшениці озимої , об’ємна маса  в орному шарі грунту 0-30 

см становила 1,22 г/см3  перед сівбою, а перед збиранням -1,27 г/см3 

.  Тоді як після кукурудзи грунт був більш ущільнений і відповідно 

цей показник становив 1,26-1,31 г/см3  . За період вегетації 

незалежно від попередника спостерігалось  зростання щільності під 

впливом антропогенних факторів. 

3. Кращому збереженню структури ґрунту відмічається за 

попередника пшениці озимої, дещо гірша після кукурудзи на зерно. 

4. Найменший рівень забур’яненості посівів соняшнику забезпечує 

попередник пшениця озима . На прикінці вегетації кількість і маса 

дещо збільшилась проте така кількість істотно не вплинула на 

урожайність. 

5. Такі біометричні показники соняшника,  як висота, діаметр кошика 

мають більші значення після пшениці озимої . Так висота рослин в 

цьому варіанті  у фазу цвітіння становила 165,1-166,5см, тоді як 

після кукурудзи 145,2-149,6 см. 

6. За нашими дослідженнями на запас продуктивної вологи          

впливали попередники, найбільша кількість була після пшениці 

озимої,  менший запас відмічався після кукурудзи на зерно. Так 

тенденція і відмічається  і по урожайності соняшника більша 



42 

 

урожайність була після пшениці озимої -2.83- 2,78т/га, менша після 

кукурудзи на зерно. 

7. За результатами досліджень на  вміст жиру в насінні соняшнику 

мали вплив попередники, так як вони забезпечували і запас 

продуктивної вологи і вміст поживних речовин та кількість бур’янів 

в посівах. Кращі показники  вмісту жиру ми відмічаємо за умов 

вирощування соняшника після пшениці озимої. Гібрид Суміко 

показав вміст жиру від 51,2 до 49,6 %. У гібрида Неома 

спостерігається аналогічна залежність з показниками, які 

змінювалися від 47,4%. 

8. Виробництво насіння соняшника є високоєфктивними за 

показниками економічної  ефективності. Найбільша рентабельність 

виробництва насіння соняшника становить133-131%.  після озимої 

пшениці після кукурудзи  на рівні 113-120%  %. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

  В умовах Кіровоградської області господарства ТОВ «Воля»  на чорноземах 

реградованих  для забезпечення високої урожайності соняшника гібриди 

Неома  і Суміко  слід використовувати попередники пшеницю озиму. Посіви 

кукурудзи негативно впливають на родючість грунту, зменшують вміст 

вологи в ньому, погіршують фітосанітарний стан і як наслідок суттєво 

зменшують  урожайність соняшника  до 2,7т/га. 
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